

Mirandola, 28 OTT. 2021

Prot. n. 5246

AIMAG SPA
Via Maestri del Lavoro 38 – 41037 Mirandola (MO)

PROCEDURA APERTA PER L'AFFIDAMENTO DEI SERVIZI ASSICURATIVI

Risposte ai quesiti pervenuti

1) DOMANDA:

LOTTO N. 4 INFORTUNI

In ordine al lotto in oggetto necessitiamo dei seguenti chiarimenti:

- premio e assicuratore contratto in scadenza;
- il capitolato di gara prevede delle categorie non assicurate in precedenza? in caso affermativo quali?
- trasmissione di statistica sinistri in formato excel;
- dati a preventivo e a consuntivo degli ultimi 4/5 anni;
- i capitolati degli anni precedenti prevedevano delle franchigie? in caso affermativo per quali importi ed in ordine a quali categorie?
- A pag. 12 del capitolato (ovvero l'art. 2 Estensioni di garanzia – lettera L Clausola Dipendenti: Quadri, Impiegati, Operai) si fa riferimento ad una franchigia fissa del 5% per tali categorie di assicurati. Si legge infatti che "Il riconoscimento di invalidità pari o inferiori al 5% non dà diritto ad alcuna prestazione. Il riconoscimento di percentuali di invalidità superiori al 5% danno diritto ad un risarcimento pari alla percentuale di invalidità riconosciuta diminuita del 5%". A pag. 20 tuttavia, al punto D, alla franchigia sulla parte professionale non viene indicato nulla (ovvero viene scritto non applicabile). Pertanto chiediamo se tale franchigia è applicabile o meno e se deve essere emesso un capitolato corretto;
- c'è una serie cospicua di sinistri senza seguito; sono sinistri che rientravano in franchigia? in caso affermativo che tipologia di franchigia è stata applicata e quale categoria è stata colpita da tali sinistri?

RISPOSTA

- Premio annuo lordo in corso € 28.759,40 – Assicuratore UnipolSai.
- E' stato incluso il personale somministrato con le condizioni applicate alla categoria Dipendenti: Quadri, Impiegati e Operati.
- Viene allegata in formato excel la Statistica degli anni dal 2017 al 2021.

- Si indicano i dati a consuntivo degli ultimi 4 anni:

Anno	Presi- dente	Ammini- stratori	Amministratori incaricati presso altre società	Dirigenti	Dipendenti: Quadri, Impiegati, Operai
2020	1	4	10	€ 456.378,00	€ 14.705.759,00
2019	1	4	11	€ 513.557,22	€ 14.811.028,00
2018	1	4	14	€ 617.195,31	€ 14.167.935,15
2017	1	4	19	€ 643.038,24	€ 13.819.649,96

- Le garanzie relative agli anni 2020 e 2021 non prevedevano franchigia.

Le garanzie relative agli anni 2017, 2018 e 2019 prevedevano per la categoria "Dipendenti" l'applicazione di una franchigia del 3% per i primi 250.000,00 della somma assicurata e per la somma eccedente una franchigia pari al 10%.

- Per la categoria Dipendenti (Quadri, Impiegati, Operai e Somministrati) non è da applicarsi la franchigia.

Quanto indicato all'art. 2 Estensioni di garanzia – lettera L è un mero refuso, viene pertanto eliminato il seguente capoverso "Il riconoscimento di invalidità pari o inferiori al 5% non dà diritto ad alcuna prestazione. Il riconoscimento di percentuali di invalidità superiori al 5% danno diritto ad un risarcimento pari alla percentuale di invalidità riconosciuta diminuita del 5%".

- Si riportano le informazioni ricevute dalla Compagnia:

- Anno 2017 nr. 3 in franchigia – nr. 2 chiusi senza seguito, non pervenuta specifica indicazione – nr. 7 chiusi con indicazione "non sono prevedibili postumi di invalidità permanente" – nr. 1 Sinistro non in garanzia;

- Anno 2018: nr. 1 contestato da INAIL – nr. 12 non sono residuati postumi di carattere permanente – nr. 3 chiuso senza seguito – nr. 2 in franchigia – nr. 1 non in garanzia;

- Anno 2019: nr. 8 chiusi con indicazione "non sono prevedibili postumi di invalidità permanente" – nr. 1 in franchigia - nr. 4 chiusi senza seguito, non pervenuta specifica indicazione;

- Anno 2021 e 2020: la garanzia non prevedeva franchigie.

Per la categoria "Dipendenti", negli anni dal 2017 al 2019, era operante la franchigia sopra indicata.

2) DOMANDA:

LOTTO N. 3 RC AMBIENTALE

Siamo a richiedere i sinistri degli ultimi 5 anni relativi al lotto Rc ambientale.

RISPOSTA

L'elenco dei sinistri sono stati pubblicati, unitamente alla documentazione di gara, nella cartella "Lotto 3 - RC Ambientale.zip", sottocartella "sinistri".

3) DOMANDA:

LOTTO N. 4 INFORTUNI

Nel capitolato di gara i somministrati vengono inseriti insieme alla categoria dipendenti mentre nella scheda di offerta economica vengono considerati a parte; qualora dovessero essere considerati a parte nel capitolato non vengono riportate le rispettive somme assicurate Morte e Ip.

RISPOSTA

Per i somministrati valgono le garanzie indicate per la categoria "Dipendenti", nell'offerta economica sono considerati a parte, all'interno sempre della medesima categoria di cui sopra, perché il premio è calcolato su un parametro diverso rispetto a quello utilizzato per i Quadri, Impiegati e Operai.

4) DOMANDA:

LOTTO N. 7 - PERDITE OCCULTE - VALIDA PER TUTTI I LOTTI

In riferimento alla cauzione provvisoria vi chiediamo cortesemente di comunicarci se l'importo della stessa dovrà essere calcolato sull'importo triennale a base d'asta ovvero €3.607.789,50 o sull'importo comprensivo del rinnovo ovvero € 4.810.386,00.

RISPOSTA

L'importo della cauzione provvisoria è da calcolarsi sull'importo complessivo comprensivo del rinnovo.

5) DOMANDA:

LOTTO N. 7 - PERDITE OCCULTE

- Efficacia della garanzia (Art. 5 delle C.G.A.)

Fermo quanto riportato nell'art. 5 delle C.G.A. del Capitolato di Appalto, sarebbe opportuno (se possibile) integrare lo stesso specificando che la garanzia è operante a favore degli assicurati regolarmente allacciati alla rete di distribuzione dell'acqua, a far data dalle ore 24 del giorno di effetto del presente contratto e che non abbiano rinunciato alle prestazioni del medesimo entro i 90 giorni successivi. Mentre per gli utenti che venissero allacciati alla rete di distribuzione dell'acqua in tempi successivi, la copertura decorre dal momento in cui l'utente ha sottoscritto il contratto di fornitura ed aderito alla copertura assicurativa.

Nel caso di sospensione o cessazione del servizio di fornitura a una o più "Utenze Assicurate" per morosità nel pagamento delle bollette di consumo, la copertura sarà operante per le stesse fino al momento in cui verrà forzatamente interrotto il contratto di utenza.

La copertura ha termine nel momento in cui, per una qualsiasi causa, viene a cessare il contratto di utenza o per espressa rinuncia dell'utente assicurato alle prestazioni assicurative in forma scritta.

In tal caso è escluso il rimborso all'utente dei premi pagati o fatturati con bollette già emesse.

- Limiti di indennizzo (Art. 6 delle C.G.A.):

o tenuto conto del raddoppio (nell'opzione migliorativa) dell'indennizzo rispetto a quello sino ad ora previsto, siamo a richiedere le motivazioni di tale richiesta; o modalità di determinazione degli indennizzi: importi minimi, medi e massimi delle fatture sino ad ore emesse; N.B. Il riferimento "FATTURA" in fase di liquidazione deve essere sempre imponibile (quindi al netto di iva).

- Procedure di istruzione, denuncia e liquidazione del danno (Art. 9 delle C.G.A.)

Fermo quanto riportato nell'art. 9 delle C.G.A del Capitolato, lo stesso sarebbe da integrare con "L'utente che verifichi una perdita che possa rientrare nell'assicurazione, prima di procedere in qualsiasi modo alla riparazione o sostituzione, deve darne immediato avviso al Contraente, che si impegna a trasmettere la denuncia entro 30 giorni dal ricevimento della documentazione prevista da polizza".

- Chiediamo l'inclusione della Interlocking clause

(Le condizioni normative ed economiche di cui alla presente polizza sono state concordate fra le parti in forza della stipulazione del sottoelencato contratto: Polizza property n. ????????)

Resta pertanto fra le parti convenuto che l'eventuale annullamento o revisione, per qualsiasi motivo, della suddetta polizza dovrà comportare l'immediato annullamento o revisione contrattuale della presente polizza).

RISPOSTA

- Non sono ammesse modifiche ai capitolati richieste da operatori economici concorrenti. Si precisa che l'apertura del sinistro avviene solo per quelle utenze, alla data di accertamento della fuga acqua, sono regolarmente assicurate.

- L'attuale limite di indennizzo per sinistro assicurativo è pari ad € 20.000,00, non è pertanto previsto un aumento per tale parametro. Si allega estratto dei sinistri in formato excel.

- Non sono ammesse modifiche ai capitolati richieste da operatori economici concorrenti.

- Non sono ammesse modifiche ai capitolati richieste da operatori economici concorrenti

6) DOMANDA:

LOTTO N.5 KASKO – VALIDA PER TUTTI I LOTTI

I requisiti economico-finanziari richiesti sono : patrimonio netto di almeno 50 milioni e raccolta premi di almeno 80 milioni per anno. Si richiede se, relativamente al secondo requisito di 80 milioni per anno, si può considerare "la media degli ultimi 3 anni".

RISPOSTA

Per il requisito "raccolta premi di almeno 80 milioni per anno", non è possibile considerare la media.

7) DOMANDA:

LOTTO N. 3 RC AMBIENTALE

Relativamente il lotto Rc Ambientatale al fine di un più corretta valutazione del rischio, con la presente siamo a richiedere:

- Periodo di osservazione della statistica sinistri pubblicata dall'Ente.
- Premio annuo lordo in corso con l'attuale Assicuratore uscente.

RISPOSTA

Si precisa :

- Periodo di osservazione sinistri: dal 2014 ad oggi.
- Il premio annuo lordo in corso è pari ad € 30.000,00.

8) DOMANDA:

LOTTO N. 2 ALL RISKS PROPERTY

Come da disciplinare di gara siamo a richiederVi cortesemente i seguenti chiarimenti per quel che riguarda il lotto 2 - All Risks.

In dettaglio:

1. Fornire elenco delle ubicazioni con valorizzazione per ciascuna ubicazione delle seguenti informazioni:

- Geo localizzazione di ogni singola ubicazione (Indirizzo, Località, Provincia e CAP) con indicazioni dell'attività svolta
- Somma assicurata di ciascun ubicazione divisa per le partite indicate in polizza

2. Notiamo che dalle attività descritte nel capitolato è presente:

- La ricerca, la captazione, l'utilizzazione, la distribuzione, la somministrazione e la commercializzazione di idrocarburi liquidi e gassosi, nonché di minerali o di altro qualsiasi prodotto del sottosuolo per destinarli a qualsiasi uso, anche attraverso opportune trasformazioni;

i. Chiarire se sono assicurati enti afferenti a tali attività ed indicare quali essi siano e con quale somma assicurata.

3. Dare disponibilità all'inserimento della seguente precisazione /modifica in merito alle attività assicurate:

- "a maggior chiarimento dell'attività indicata in polizza, si intende esclusa ogni attività collegata al carbone inclusa esplorazione, trivellazione ed estrazione mineraria compreso gas naturale e relative attività collegate e/o accessorie."

4. Sono assicurati i rifiuti? Se sì con quale somma assicurata ed in che quantità?

5. Sono assicurati magazzini atti allo stoccaggio di rifiuti? Se sì, indicare in quali ubicazioni, in che quantità e con quale somma assicurata.

RISPOSTA

- 1. Si allega, a titolo puramente indicativo e non vincolante, l'elenco delle ubicazioni con relativa valorizzazione.
- 2. Gli enti afferenti l'attività relativa alla ricerca, captazione, utilizzazione, distribuzione, somministrazione e commercializzazione di idrocarburi liquidi e gassosi, nonché di minerali o di altro prodotto del sottosuolo consistono in Centrali di aspirazione del gas metano e pozzi ubicati nei seguenti comuni:
 - Comune di Lama Mocogno (MO), frazione Barigazzo,
 - Comune di Lama Mocogno (MO), frazione Borra,
 - Comune di Palagano (MO), frazione Vetta,

per una somma assicurata pari ad € 1.863.000,00.

- 3. Non sono ammesse modifiche ai capitolati richieste da operatori economici concorrenti.
- 4. I rifiuti non sono assicurati, sono assicurati fabbricati, impianti e contenuto delle sedi nelle quali sono gestiti i servizi di raccolta, smaltimento e recupero degli stessi.
- 5. Nell'ambito del servizio di igiene ambientale, sono assicurati fabbricati, impianti e contenuto delle Discariche, degli Impianti di Compostaggio, delle Stazioni Ecologiche, si precisa che i rifiuti non sono assicurati.

9) DOMANDA:

LOTTO N. 1 RCTO – VALIDA PER TUTTI I LOTTI

Buongiorno, a pag.6 art.n.4 Cauzione Provvisoria del disciplinare di gara vi è indicato che la cauzione provvisoria deve essere presentata per ciascun lotto a cui una compagnia intenda partecipare, siamo soliti, ed è prassi comune adottata con gli altri Enti, nel fare emettere dalla Compagnia che emetterà la polizza fideiussoria una fideiussione singola a favore di tutti i lotti a cui partecipiamo, ovviamente tale singola fideiussione sarà inserita in tutti i lotti a cui vogliamo partecipare, tale fideiussione dovrà portare il seguente testo dattiloscritto...

"per le gare articolate su più lotti, l'impegno fideiussorio della Spett.le COMPAGNIA ASSICURATRICE CHE EMETTE LA FIDEIUSSIONE - si intende per tutti i lotti, indicati nel frontespizio di polizza, singolarmente indicati, come se per ognuno di questi fosse stata stipulata una fideiussione distinta..."

RISPOSTA

Si conferma la possibilità di presentare polizza unica a favore di tutti i lotti ai quali si partecipa con specifica dei singoli lotti nell'ambito dell'oggetto.

10) DOMANDA:

LOTTO N. 2 ALL RISKS PROPERTY

Con riferimento al lotto 2 (All Risks) si richiede cortesemente invio del dettaglio cespiti con indicazione di ubicazione, destinazione d'uso e valori assicurati o in alternativa stima di ente preposto.

RISPOSTA

Si allega, a titolo puramente indicativo e non vincolante, l'elenco delle ubicazioni con relativa valorizzazione.

11) DOMANDA:

LOTTO N. 1 RCTO

Con la presente si chiede la Vs. disponibilità, certi che non vi sia alcun interesse, né tantomeno la volontà, da parte della Stazione Appaltante (Ente Contraente se diverso) di esporre l'Appaltatore ("Assicuratore Aggiudicatario dell'appalto") ad eventuali violazioni di legge o regolamenti, tra cui quelle in materia di sanzioni internazionali, a prevedere in caso di aggiudicazione l'inserimento nei rispettivi Capitolati di Polizza posti a gara, della Clausola di seguito riportata:

ESCLUSIONE OFAC - SANZIONI INTERNAZIONALI: Gli [Assicuratori] [Riassicuratori] non sono tenuti a fornire alcuna copertura o a disporre alcun risarcimento ai sensi del presente contratto, qualora ciò implichi qualsiasi tipo di violazione di legge o regolamento in materia di sanzioni internazionali, che esponga gli [Assicuratori] [Riassicuratori], la loro capogruppo o la loro controllante a qualsiasi violazione delle leggi e dei regolamenti in materia di sanzioni internazionali.

Qualora invece i Capitolati di Polizza prevedessero già la suddetta Clausola di ESCLUSIONE OFAC, ma in una versione anche solo in parte difforme da quella proposta dalla Scrivente, si chiede la Vs. disponibilità ad acconsentire alla mera sostituzione della medesima.

RISPOSTA

Si conferma che sarà possibile includere la clausola in fase di stipula del contratto in quanto trattasi di clausola ormai richiesta dal mercato.

12) DOMANDA:

LOTTO N. 8 CYBER

Con la presente, avremmo necessità della compilazione di nostro questionario allegato, al fine di poter acquisire ulteriori informazioni utili allo studio del lotto Cyber Risk.

RISPOSTA

Si allega questionario compilato.

13) DOMANDA

LOTTO N. 4 INFORTUNI

In relazione al lotto 4 Infortuni abbiamo rilevato che, tranne per la garanzia lettera P infortuni causati da forze della natura di cui all'art.1 Oggetto della copertura e Art.2 Estensioni di garanzia lettera E Rischio aeronautico, manca l'indicazione del massimo indennizzo che colpisca più assicurati / massimale catastrofale - chiediamo se trattasi di una dimenticanza e/o di un refuso ?

RISPOSTA

Il massimale catastrofale è da intendersi di € 10.000.000,00.

14) DOMANDA

LOTTO N. 4 INFORTUNI

A pagina 20 del Capitolato Infortuni lettera "D) Rischio infortuni dei Dipendenti....." nella tabella Somme Assicurate, garanzie e franchigie, non viene indicata alcuna franchigia sulla I.P.

mentre a pagina 12 lettera "L) Clausola Dipendenti: Quadri, Impiegati, Operai" sulla I.P. viene indicata invece una franchigia del 5%.

In relazione a quanto sopra chiediamo cortesemente di precisare se, la I.P. deve essere prestata senza alcuna franchigia oppure con franchigia 5%.

RISPOSTA

Si veda risposta alla domanda nr. 1.

Il Direttore Generale
(Ing. Davide De Battisti)

